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Передмова 

Чотирнадцятий том праць Тернопільського обласного осеред-
ку Наукового товариства імені Шевченка (ТОО НТШ) підготовле-
ний його богословською комісією, яка була створена у березні 2024 
року за підтримки і благословення митрополита Тернопільсько-
Зборівської архиєпархії Української Греко-Католицької Церкви 
(УГКЦ), доктора канонічного права, викладача Папського Східного 
інституту (Рим) Теодора Мартинюка. Першим головою цієї комісії 
було обрано доктора літургійних наук отця Івана Говеру, секретарем 
— доктора богослов’я отця Ігоря Драпака, які успішно виконують по-
кладені на них статутні обов’язки.

Варто зауважити, що богословської комісії в НТШ у минулому не 
було, попри те, що товариство існує понад 150 років і його почесним 
членом був предстоятель УГКЦ Митрополит Андрей Шептицький 
та дійсним членом — Верховний Архиєпископ митрополит Йосиф 
Сліпий. Однією з вагомих передумов створення богословської комі-
сії при ТОО НТШ послужило сформування серед греко-католицьких 
священників на Тернопільщині за роки незалежності держави групи 
талановитих богословів із науковими ступенями. 

Книга складена з 4-х розділів. У першому наведено результати 
дослідження маловідомих сторінок життя і діяльності Митрополита 
А. Шептицького. Детально описано працю галицького Митрополита 
над Унівським типіконом, аргументи для встановлення точної дати 
інтронізації його на Станіславівську катедру та викладено програму 
діяльності на цій посаді. Оцінено внесок А. Шептицького у розвиток 
системи охорони здоров’я в Україні. Вперше докладно проаналізова-
но листування його брата отця Климентія Шептицького з отцем Ан-
дрієм Білецьким у 1915–1917 роках. 
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Надія Волік
м. Тернопіль

ЦЕРКВА В ЕПОХУ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ:
ДОСВІД УГКЦ

Анотація. У статті розглянуто роль цифрових технологій у діяль-
ності Української Греко-Католицької Церкви та їх вплив на релігійну 
комунікацію. Проаналізовано офіційні документи Римо-Католицької 
Церкви, які визначають принципи використання медіа в євангеліза-
ційній діяльності. Доведено, що УГКЦ активно використовує цифро-
ві технології, зокрема соціальні мережі, онлайн-трансляції богослу-
жінь, блоги священнослужителів, тематичні медіаплатформи та ра-
діо- і телепроєкти. Окреслено вплив цифрової комунікації на форму-
вання релігійної ідентичності, а також позитивні та негативні аспек-
ти взаємодії Церкви з вірянами через інтернет.

Ключові слова: енцикліки пап, УГКЦ, цифрові технології, інтер-
нет, медіа.

Постановка проблеми. Цифрова епоха відкрила перед релігійни-
ми організаціями додаткові можливості для взаємодії з вірянами. Од-
нак цей процес супроводжується низкою викликів, які постали перед 
українськими церквами, зокрема Українською Греко-Католицькою 
Церквою (далі — УГКЦ). Передусім, це питання збереження духо-
вної автентичності в умовах цифрової глобалізації, коли комерційні 
та світські медіа-ресурси домінують у комунікаційному просторі. Од-
нією з ключових проблем є формування якісного контенту, що від-
повідатиме християнським цінностям, водночас залишаючись при-
вабливим для сучасної аудиторії. Також актуальним є питання до-
стовірності інформації, адже в умовах цифрового середовища поши-

рюється чимало фейкових новин і маніпуляцій, що можуть спотво-
рювати церковну доктрину. Крім цього, використання інтернету та 
соціальних мереж змінює традиційні форми релігійної взаємодії, що 
може призвести до ослаблення особистого духовного розвитку. Важ-
ливим завданням є пошук ефективних механізмів цифрової євангелі-
зації, що не лише забезпечить доступність релігійного контенту, а й 
сприятиме глибшому залученню вірян до духовного життя.

Метою статті є аналіз використання цифрових технологій у ді-
яльності УГКЦ та окреслення перспектив розвитку релігійної кому-
нікації в цифровому просторі.

Результати дослідження. Сучасні цифрові технології докорінно 
змінили всі аспекти життя, включаючи релігійну сферу. Згідно зі ста-
тистичними даними, станом на 2020 р. понад 4,57 мільярда людей у 
світі мали доступ до інтернету, що становить 59% світового населен-
ня. Згідно з даними ООН у 2024 р., зараз на Землі проживає 8,10 мі-
льярда людей, з яких 5,44 мільярда підключені до інтернету, тобто 
2/3 людей планети онлайн [1]. Популярні соціальні мережі, такі як 
Facebook, Instagram, Twitter і YouTube, об’єднали мільярди користу-
вачів, що відкрило можливості для комунікації та поширення релігій-
ного контенту. Інтернет-простір створив нову форму людської взає-
модії, що виходить за межі фізичних контактів. Концепція цифрової 
присутності, яка передбачає інтеграцію віртуального простору в по-
всякденне життя, стала невід’ємною частиною сучасного суспільства. 
Інтернет і соціальні мережі стали не лише засобами комунікації, а й 
платформами для духовного зростання, катехизації та євангелізації. 

Католицька Церква ще у ХХ ст. усвідомила важливість медіа 
як засобу євангелізації. Першим офіційним документом у цій сфе-
рі була енцикліка «Vigilanti Cura» (1936 р.) папи Пія XI, де розгля-
далися можливості та загрози кінематографу [2]. Вже тоді Церква 
намагалася формувати християнську медійну етику. Наступні доку-
менти, такі як «Miranda Prorsus» (1957 р.) папи Пія XII, розширили 
цю тему, охопивши радіо та телебачення [3]. Декрет «Inter Mirifica» 
(1963 р.) Другого Ватиканського Собору став першим документом, 
який офіційно закріпив термін «соціальна комунікація», визнавши 
важливість новітніх медіа для поширення християнського віровчен-
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ня [4]. Фундаментальним документом Католицької Церкви у сфері 
соціальної комунікації стала душпастирська інструкція «Communio et 
Progressio», ухвалена Папою Павлом VI у 1971 р. [5]. В інструкції ви-
значено комунікацію як засіб не лише інформаційного обміну, а й ду-
ховного впливу. У документі Христос поданий як ідеальний комуні-
катор, який адаптував свою мову до реалій часу. Також підкреслено, 
що засоби масової інформації мають як позитивний, так і потенційно 
негативний вплив, а їх використання має базуватися на відповідаль-
ності й моральних принципах. Попри те, що документ був створений 
понад 50 років тому, він залишається актуальним сьогодні.

Поява комп’ютерних технологій і інтернету стала новим ви-
кликом для РКЦ, вимагаючи адаптації до цифрової доби. У трав-
ні 1990 р. папа Іван Павло ІІ у зверненні «Християнське послання 
в комп’ютерній культурі» вперше використав поняття «комп’ютерні 
комунікації» [6]. Папа визнав побоювання духовенства щодо впли-
ву технологій, але наголосив, що молоде покоління, яке виросло в 
цифровому середовищі, здатне використати інновації для поширен-
ня віри. Він закликав Церкву не лише адаптуватися, а й активно інте-
грувати цифрові ресурси в церковно-релігійне життя. 

У 2000 р. Папська Рада у справах соціальної комунікації видала 
документ «Етика в комунікації», що окреслив позицію Церкви щодо 
моральних аспектів цифрових технологій [7]. Інтернет розглядав-
ся як потужний, але неоднозначний інструмент, що несе як загрозу 
втрати інформаційної автентичності, так і можливості для євангелі-
зації. Церква закликала до відповідального використання цифрових 
засобів, орієнтованого на християнські цінності та суспільне благо.

Папа Іван Павло ІІ у посланні «Інтернет — новий форум для про-
голошення Євангелія» порівняв інтернет із давньоримською агорою 
— місцем, де переплітаються політика, релігія та громадське життя 
[8]. Він наголосив, що віртуальний простір став новою реальністю, 
здатною впливати на всі аспекти людського буття, включно з духо-
вністю. Попри можливості, папа застеріг від ризику втрати зв’язку з 
трансцендентним через надмірну залученість у цифровий світ. Папа 
наголосив, що соціальні мережі мають доповнювати, а не замінюва-
ти реальні взаємовідносини. Він застерігав від цифрової ізоляції, яка 
може підмінити живий діалог та особисті контакти. Водночас він за-
кликав священнослужителів активно освоювати цифровий простір, 

проповідуючи істину через сучасні технології. На його думку, єван-
гелізація в цифрову епоху має підкреслювати, що Бог є близьким до 
кожної людини, а інтернет може стати дієвим інструментом поши-
рення християнських цінностей.

Папа Франциск також приділив увагу впливу цифрових техно-
логій на суспільство. У своєму зверненні «Комунікація і милосердя: 
плідна зустріч» на 50-й Всесвітній день соціальних комунікацій папа 
закцентував увагу на етиці мовлення в цифрових мережах, заклика-
ючи до правдивого та відкритого спілкування, боротьби з дискримі-
нацією та моральним насильством в інтернет-просторі [9]. Папа під-
креслив, що Церква не повинна уникати участі у використанні сучас-
них комунікаційних засобів, оскільки вони можуть стати потужним 
інструментом для просвітницької діяльності. Комунікація має бути 
спрямована на створення довіри та розуміння, а не на конфронтацію.

РКЦ послідовно адаптовує своє вчення до викликів цифрової 
епохи. УГКЦ, орієнтуючись на ці документи, також активно впрова-
джує цифрові засоби комунікації для поширення християнських цін-
ностей.

УГКЦ розпочала активне впровадження цифрових технологій 
ще наприкінці ХХ ст. Спочатку це були друковані видання в електро-
нному форматі, потім з’явилися релігійні телепрограми та радіомов-
лення. У подальшому УГКЦ розширила свою присутність в інтерне-
ті через створення офіційних сайтів парафій, медіаресурсів і активне 
використання соціальних мереж.

З початку 2000-х рр., коли доступ до інтернету в Україні став ма-
совим, УГКЦ розширила традиційні засоби комунікації, запрова-
дивши мережеві платформи. У 2004 р. було створено офіційний веб-
сайт УГКЦ, який став ключовим джерелом інформації про діяльність 
Церкви [10].

Потреба у вдосконаленні онлайн-присутності обговорювалася 
на засіданні Синоду єпископів у 2010 р., що сприяло запровадженню 
стратегії цифрової комунікації. У 2013 р. ухвалено рішення про роз-
ширення інтернет-ресурсів Церкви шляхом створення комплексного 
медіапорталу, який включає офіційний сайт УГКЦ [10], Медіаресурс 
УГКЦ [11], Інформаційний ресурс УГКЦ [12] для поширення новин і 
аналітичних матеріалів. З метою підвищення доступності до офіцій-
них церковних документів у 2019 р. було запущено вебсайт, який міс-
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тить нормативні акти, звернення та інші важливі матеріали Церкви 
(Офіційних документів УГКЦ [13]). 

Поряд із цифровими ресурсами продовжували функціонувати 
друковані видання, які були переведені в електронні версії. Зокрема, 
заснований ще у 1897 р. друкований журнал «Місіонар» монахів Ва-
силіянського Чину (ЧСВВ) з 2012 р. став доступним у цифровій вер-
сії. Створення офіційного вебсайту Українського католицького часо-
пису «Місіонар» надав вірянам можливість швидкого доступу до но-
вих публікацій, а також архівних випусків [14]. 

У 2010 р. Патріаршою комісією у справах молоді УГКЦ було ство-
рено інтернет-видання «ДивенСвіт», що став молодіжним християн-
ським майданчиком, який активно функціонує в онлайн-просторі 
[15]. За даними, опублікованими на сайті у липні 2021 р., ресурс від-
відали близько 1,7 мільйона унікальних користувачів. Станом на 
2024 р. «ДивенСвіт» повідомляє про подальше зростання аудиторії: 
за останній рік сайт відвідали близько 2 мільйонів унікальних корис-
тувачів. Сторінка у Facebook має 62 154 підписників, а в Instagram — 
8962 підписників. Сайт пропонує різноманітні рубрики, такі як «Ак-
туально», «Статті», «Блоги», «Медіа», «Софт» та «Події», що охо-
плюють широкий спектр тем, від духовних роздумів до оглядів су-
часних подій [15]. 

Окрім інтернет-видань, УГКЦ активно розвиває власні цифрові 
медіа. У 2015 р. радіо «Воскресіння», що було одним із найвідоміших 
церковних мовників, перейшло у формат цілодобового онлайн-радіо 
«Воскресіння. Живе радіо» [16]. Цей перехід дозволив розширити 
аудиторію та забезпечити безперервний доступ до духовного контен-
ту. Станом на 2024 р., «Воскресіння. Живе радіо» має понад 15 тис. 
підписників на своїй сторінці у Facebook та близько 5 тис. підписни-
ків у Instagram. Щоденна аудиторія радіо налічує приблизно 10 тис. 
слухачів, що свідчить про його популярність серед вірян.

Не менш важливим кроком стало створення у 2013 р. «Живого 
ТБ» — суспільно-релігійний проєкт, спрямований на поширення ду-
ховних цінностей через сучасні медіа. «Живе ТБ» активно представ-
лено у соціальних мережах та на платформі YouTube, що забезпечує 
доступність відеоконтенту для широкої аудиторії. Станом на 2024 р., 
YouTube-канал «Живе ТБ» має понад 100 тис. підписників, а окремі 

відео набирають до 500 тис. переглядів. У Facebook сторінка «Живе 
ТБ» налічує понад 50 тис. підписників [17].

У сучасному цифровому середовищі особисті блоги, YouTube-
канали та сторінки духовенства УГКЦ у соціальних мережах, таких 
як Facebook, Instagram та Twitter, відіграють важливу роль у кому-
нікації з вірянами. З кожним днем присутність духовенства УГКЦ у 
цих платформах зростає, що ускладнює підрахунок кількості персо-
нальних та публічних сторінок, а також сайтів, які вони ведуть. Так, 
глава УГКЦ, Блаженніший Святослав Шевчук, має офіційні сторінки 
у Facebook та Instagram. Станом на вересень 2020 р., його Instagram-
акаунт, налічував понад 28 тис. підписників, а у 2024 р. — понад 
41 тис. Усі його звернення, заяви, інтерв’ю та коментарі публікують-
ся на офіційному сайті УГКЦ та паралельно на зазначених сторінках 
у соціальних мережах [18].

Також греко-католицькі священники, монахи та богопосвячені 
особи отримали дозвіл вести особисті сторінки на соціальних плат-
формах. Це право було офіційно закріплене у серпні 2020 р. Інструк-
цією щодо присутності духовенства в інтернеті [19]. 

Аналіз контенту сторінок духовенства УГКЦ у соціальних мере-
жах дозволяє виділити кілька тематичних напрямків: популяриза-
ція християнських цінностей; обговорення актуальних питань сього-
дення; розвінчування міфів та забобонів, пов’язаних з Церквою; ка-
пеланство та служіння духівника; біблійна тематика, аналіз Святого 
Письма, онлайн-катехизація.

Найбільш відомими священниками-блогерами у соціальних ме-
режах є о. Сергій Гончаров, відомий як Падре Серж. Отець веде мі-
кроблог у Facebook (18 тис. підписників) та створює євангелізацій-
ні пости в Instagram. Найбільше часу він приділяє своєму місійному 
блогу на YouTube-каналу «Падре Серж» (понад 26 тис. підписників 
та 449 відео), де у коротких відео порушує низку так званих «незруч-
них» тем, про які мало або зовсім не говорять з амвону, що зробило 
його канал популярним серед молоді [20].

Тему євангелізації у своїх дописах порушує о. Роман Демуш — за-
ступник голови Патріаршої комісії у справах молоді УГКЦ. Instagram-
акаунт отця налічує понад 45 тис. читачів та 949 дописів, а у Facebook 
— понад 4 тис. друзів [21]. Отець є організатором і співорганізатором 
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багатьох молодіжних проєктів та ініціатив. У 2024 р. о. Роман взяв 
участь у молодіжному форумі «Об’єднані світлом», де представив два 
проєкти — «СпоЖити» та «ProЛІС», які увійшли до збірника кращих 
практик молодіжної роботи в Україні [22].

Отець Іван Гнатюк на своїх сторінках у соціальних мережах роз-
вінчує міфи та забобони. У своєму Instagram-акаунті отець написав 
«ламаю стереотипи про Церкву». Також він залучає підписників до 
спільних онлайн-ініціатив та проводить прямі ефіри, де дає відповіді 
на запитання вірян. Instagram-акаунт отця налічує 335 тис. читачів та 
1750 дописів, у Facebook — майже 5 тис. друзів [23]. 

Тематику християнської духовності у контексті сучасної культу-
ри, задоволення духовних потреб військовослужбовців, інституту ка-
пеланства порушує у своїх дописах о. Андрій Зелінський. Отець є рад-
ником Глави УГКЦ зі стратегії комунікації, військовим капеланом, за-
ступником керівника Департаменту військового капеланства Патріар-
шої курії УГКЦ. В департаменті о. Андрій займається низкою завдань 
з питань інституційного оформлення душпастирства в Збройних Си-
лах України і забезрпечення якісного рівня капеланського служіння. 
Отець є автором 8 книг у яких увага фокусується на важливості духо-
вності під час війни, внутрішній боротьбі, яку проходять солдати, ка-
пелани та мирні люди в умовах війни. Його книги також містять гли-
бокі роздуми про моральний і психологічний стан людини в екстре-
мальних умовах. Facebook-сторінка отця налічує 25 тис. читачів [24].

Біблійна тематика здебільшого простежується в дописах відео-
проповідях на ютуб-каналі о. Юрія Щурка «Жити словом» [25], вла-
дики Венедикта Алексійчука (Facebook — стежать 4,8 тис.) [26], 
о. Любомира Яворського (Facebook — стежить 1 333 осіб) [27]. Со-
ціальна тематика найбільш помітна в дописах ієромонаха Юстина 
Бойка (Facebook — стежать 48 428 осіб) [28], о. Луки Михайловича 
(Facebook — стежать 21 962) [29].

Таким чином, аналіз досвіду УГКЦ у сфері цифрових технологій 
свідчить про значний прогрес у формуванні нових методів комуніка-
ції з вірянами. Завдяки цифровим платформам Церква здатна ефек-
тивно поширювати своє вчення, взаємодіяти з молоддю та долати ге-
ографічні бар’єри. Водночас цифрова епоха ставить перед Церквою 
нові виклики, які потребують відповідального підходу та стратегіч-

ного планування. Інтеграція Церкви в цифровий світ є неминучою, і 
лише гармонійне поєднання традиційних цінностей із сучасними тех-
нологіями дозволить ефективно реалізовувати її місію у XXI ст.
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Abstract. This paper analyzes the role of digital technologies in the ac-
tivities of the Ukrainian Greek Catholic Church and their impact on religious 
communication. The official documents of the Roman Catholic Church that 
define the principles of media use in evangelization are analyzed. It is dem-
onstrated that the Ukrainian Greek Catholic Church actively employs digital 
technologies, including social media, online broadcasting of liturgical services, 
clergy blogs, thematic media platforms, as well as radio and television projects. 
The influence of digital communication on the formation of religious identity is 
outlined, along with the positive and negative aspects of the Church’s interac-
tion with believers through the Internet. 
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